
高一地理第一单元综合题

第Ⅰ卷   单项选择题

1、下列属于天体的是：（    ）

A 天空中的大型客机   B 陨星   C 山顶坠落的巨大石块   D 宇宙中的气体
2、地球的特殊性是指：（    ）

A、有一个较稳定的宇宙玩境                     B、日地距离适中    

C、地球体积和质量与其他行星没有太大的区别     D、地球上有生命

3、当地球运行到远日点附近时（   ）
A 北京昼短夜长                         B 黄河河水结冰   

C 塔里木河水上涨                       D 地球公转速度较快

4、地球上的水、大气、生物活动和变化的主要动力来自（     ）

A、地球重力能             B、太阳辐射能           

C、地面辐射能             D、水、大气、生物内能量的转换

5、我国国庆节，太阳直射点的位置及其移动的方向正确的是：（   ）

A、在北半球，并向北移动       B、在南半球，并向南移动       

C、在北半球，并向南移动       D、在南半球，并向北移动

6、在赤道上，你看日出第一缕阳光应在（    ）
A  6点     B  6点30分     C  5点     D  不确定
7、下列位置中那个自转线速度更大（不考虑地形）：（   ）
A哈尔滨      B北京      C广州       D南极长城站

8．下列地区，一年中昼夜长短变化最小的是（   ）

A新加坡         B上海           C北京             D莫斯科

9．在地转偏向力的长期作用下，长江入海口的河道（   ）

A向左偏离                 B向北偏离

C北岸被冲刷后退，南岸淤塞  D河道右偏，北岸淤塞

10．自夏至日到秋分日（   ）

A北京的正午太阳高度角不断增大          B上海昼长于夜，且昼长逐渐变短    

C南极圈内的极夜区域不断扩大          D太阳直射于南半球

11．6月22日，北京、广州、哈尔滨、湖州四地学生在当地正午时刻（即地方时12点），观测同一高度物体的日影，其日影长短次序应该是（     ）
A．广州—湖州—北京—哈尔滨     B．湖州—广州—北京—哈尔滨

C．哈尔滨—北京—湖州—广州     D．哈尔滨—北京—广州—湖州

12．一艘轮船于12月22日停泊在海面上，看到太阳位于正南方向，同时听到北京时间是15时正，该船的地理位置是（    ）
A．南纬36°52′东经75°     B．南纬10°东经75°

C．南纬36°52′东经165°    D．南纬10°东经165°

13．地球上自西向东在海上航行速度越快的人，会感到（     ）
A．白天越来越短        B．白天越来越长  

 C．根本没变化         D．变化没有规律

14.若下图为12月1日太阳光照图，则 （     ）                                                                              

A.M点位于66°34′N以南                B.M点的盛行风向可能为东南风  

C.此时北印度洋上的洋流呈顺时针方向流动  D.一星期后M点日出的时刻将延迟
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15.若上图为12月1日太阳光照图，OA为通过伦敦的经线，则此时（     ）
A.北京正夜幕深沉                   B.OA与OC把全球分成两个不同的日期

C.12月1日的范围约为全球的一半    D.纽约正烈日当空

读“经纬网图”，回答16～17题。
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16.图中所示a、b、c、d四地中，一点位于另一点西北方向的是（     ）
A.a在b



B.a在d



C.d在b



D.b在c

17.当d点昼夜等长时，下列地理现象不可能发生的是（     ）
A.a点昼夜等长      B.c点昼长夜短     C.太阳直射d点      D.d点受西风漂流影响
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图3－1

2003年10月16日至11月2日，中国科学院组团对某群岛进行了科学考察。上图是该群岛白昼长短的年变化示意图（图3－1）。据此完成18~19题。

18．该群岛的经纬度位置大致是（     ）
A．66．5°N，150°W




B．70°N，30°E

C．80°N，30°E





D．85°S，150°E

19．该群岛属于（     ）
A．亚洲



B．欧洲



C．北美洲


D．南极洲

20．该群岛所处的自然带是（     ）
A．冰原带







B．苔原带

C．亚寒带针叶林带





D．温带落叶阔叶林带

21．据科考队员考察，该群岛的人类活动自始至今均与采煤有关，这说明历史上该群岛（     ）
A．第四纪以来寒冷交替                      B．曾经处于较低的纬度

C．曾经处于板块的边界，岩浆活动频繁        D．受北大西洋暖流影响，林木繁茂
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右图阴影部分表示黑夜，据图完成22—23题：

22．图中甲、乙两点相比（    ）

A．自转速度甲大于乙点

B．太阳高度甲等于乙点

C．此日白昼时间甲大于乙点

D．地球偏向力甲小于乙点

23．此时下列现象不可能出现的是（    ）

A．南极地区出现极光

B．南非开普敦温和多雨

C．北印钱洋洋流呈逆时针方向流动

D．赞比西河进入枯水期

24．北京时间8点时，地球上晨昏线正好与经线圈重合，下列说法正确的有（     ）
A．晨昏圈与国际日期变更线重合    B．太阳直射180°经线与赤道的交点上

C．太阳直射点在东半球            D．过4小时，太阳直射北京

25．地表接受太阳垂直照射地点变化的原因主要是（     ）
A、地球公转线速度不同       B．地球公转角速度不同

C．黄道平面始终与地轴垂直   D．黄赤交角的存在以及地轴的空间指向在一定时期内不变

26．假若2008年9月北京奥林匹克运动会开幕式开始时，要求全球各国在同一天内可以同时收看到，开幕式应在几时举行（     ）
A．4时    B．10时    C．15时    D．20时

27、下列天体系统中，不包括地球的是（    ）

A、河外星系       B、太阳系         C、地月系         D、总星系

28、地球最重要的能量来源是(    )

A.地热能          B.生物能           C.太阳能          D.矿物能源 
29、昼半球和夜半球的分界线（晨昏线）（    ）

A、与经线圈在春分日或秋分日的某一时刻重合  B、与经线圈在夏至日或冬至日重合

C、永远和太阳光线斜交                      D、与太阳光线有时重合，有时斜交

30、地球上形成四季的根本原因是（     ）

A、受地球形状的影响     B、地球公转轨道为椭圆形

C、月球对地球的引力     D、黄赤交角的存在和地轴倾斜方向不变

下表所列的是12月22日甲乙丙丁四地的白昼时间，判断31——32题：

	
	甲地
	乙地
	丙地
	丁地

	白昼时间
	5小时30分
	9小时09分
	11小时25分
	13小时56分


31、四地中属于南半球的是（    ）

A、甲地         B、乙地          C、丙地           D、丁地

32、四地所处纬度从高到低顺序排列正确的一组是（     ）

A、甲乙丙丁       B、甲乙丁丙        C、丙丁乙甲       D、丙乙丁甲

33、北京七月份的太阳辐射强度比一月份大，主要原因是：

A．七月份的晴天比一份多             B.七月份正午太阳高度比一月份大

C．七月份地球运行到近日点附近       D.七月份北京正处夏季风的影响

34、当我国长江南北正值“春江水暖鸭先知”的季节时（     ）
A．澳大利亚正值春季
  B．地球的公转速度最快

C．地球正运行在黄道上的春分点前后 D．北极圈以北的地区到处都发生极昼现象

35、从广州开往北京的列车对铁轨的磨损程度(    )

A.对西边铁轨磨损较重                 B.对东边铁轨磨损较重 

C.两边铁轨磨损一样重                 D.对两边铁轨都无磨损 
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36、如右图，四个平行箭头中指向东方的是(    ) 

A.①      B.②     C.③       D.④  
37、我国某地有一口井，一年中只有一天太阳可直射井底，该地位于（     ）
A、赤道上         B、北回归线上   
C、北极圈上       D、南回归线上
38、甲地（１２０°Ｅ  ０°纬度）　乙地（１２０°Ｅ， ２３°２６′Ｎ）             两地正午太阳高度相等，日期分别是（     ）
A、２月４日左右　       B、５月６日左右       

C、7月７日左右 　      D、１１月７日左右
某一游客在旅游黄金周到青岛（36°06′N，120°18′E）旅游，于北京时间7时整到达某一宾馆，看到宾馆大厅中提供的信息。据下列信息判断39—40题。
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39．该旅游的时间可能是

（    ）
A．劳动节  
B．国庆节
 C．春节
D．圣诞节

40．图中四个时间，除北京时间外，正确的是
（    ）
A．①
   B．②
C．②③      D. ①②
第Ⅱ卷

41.(9分)读图8—7，左图所示日期与右图地球位于甲处时相同，回答有关问题。
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地球的二分二至示意图

图8—7

(1)在左图大圆外两条弧线上画“→”表示地球自转方向，在极点标注“N”“S”。(2分)

(2)在左图中画出晨昏线，在右图中用阴影表示出夜半球。(4分)

(3)A在D的_________________方向，B在A的_________________方向，C在D的_______________方向。

42、读南极地区示意图（阴影部分代表黑夜），完成下列各题：（10分）
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1）若此时太阳直射点为某月22日，则北京时间是：

A、22日2时       B、23日2时      C、22日14时     D、21日22时

2）我国两个科学考察站a 、b 不正确的叙述是：（    ）

A、二地都有极昼极夜现象              

B、此时都是白天

D、此时二地日期相同                   D、a站在b 站的西南方

3）目前，许多国家开展了南极旅游活动。到南极旅游，应该考虑的问题是：

A、7月为最佳旅游季节               B、南极点终年易见极光

C、极地地区指南针指向不可靠         D、从上海直达a站比到b站近

4）飞机从a站飞往b站，要求走最近航线，方向怎样变化            ，                            考察船从a站起程，沿南纬55º线，经大西洋、印度洋驶往b站，是       风        水
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43．读图(阴影部分为黑夜)，回答下列各问(18分)：

(1)此时太阳直射点的地理坐标             。(4分)

(2)此时地球上除日界线(180°经线)两侧日期不同外，还有一条经线的东西两侧日期也不相同，这条经线是        。(2分) 

(3)此图所示当天地球赤道上日出的地方时是      时；

北极圈上日落的地方时是       时。

(4)此时所示的白天与黑夜的交界线是         (晨线、昏线)；

若自南极沿20°W经线作水平运动物体，落于赤道处时，它位于  ___ 半球。

44.(9分)读“南极地区图”，回答下列问题。
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(1)此时，太阳直射点的经纬度是______________________。(1分)

(2)图中，旧的一天的经度范围是______________________。(1分)

(3)甲地现在的时刻为____________________时；甲地日出的时刻为_________________时。(2分)

(4)a、b两箭头中，表示西风带风向的是_________________。(1分)

(5)判断此时下列现象是否可能发生，并说明理由。(4分)

A.法国马赛的海滨浴场人满为患，旅游业处于旺季。

                                          。

B.蒙古国出现牲畜冻死状况，国际社会正在积极援。

                                             。

C.摩尔曼斯克的儿童被送至黑海沿岸接受阳光照射。

D.科学家在乙处的中山站科学考察。
                                                    。

(6)近年南极大陆的冰山融化加剧，南极生态受到影响。其引起的原因是_________________________，对此人类应采取______________________、___________________________措施。  

45、右图为某极点上空的俯视图，据图中信息并结合所学知识回答：


(1)该图表示的北半球节气名称为_______________。

(2)在图中绘出：晨昏线、夜半球

(用斜线阴影表示)、太阳直射点M。 

(3)下图三条线表示从A到B各地当日正午太  阳高度的变化，正确的是       。
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(4)这一天，正午太阳高度与B点相等的各地纬度可能为____________、_____________。 

(5)D地气候类型为_________  气候，在该地气候形成中，______________(洋流名称)起到了增温增湿的作用。   

(6)图示半球范围内有两种陆地自然带在另一个半球缺失，其主要原因___________________________________________________________________________________________。

答  案:

选择题：1-10  DDCBB  ACABB   11-20  CBADA  BDCBB

21-30 BCCBD  DACAD  31-40  DBBCB  DBBAA

第Ⅱ卷：

41、(1)提示：AC所在的图为北半球，BD所在的图为南半球 (2)略   (3)正北  西南  西北    

42、(1)B (2)AD (3)C (4)由东南转向东北   顺   顺

43、(1)（30°E 0°） (2)150°W (3)6   18 (4)晨线   西

44、(1)(23°26′S，150°E)   (2)30°W～180°    (3)8  0    (4)b    

(5)A：不可能  马赛属于北半球的地中海气候，此时正值北半球冬季，该地正处于雨季，不利于旅游业的开展。B：可能  蒙古国地处亚欧大陆的内部，畜牧业是其主要的农业生产方式，此时正值寒冷的冬季，气温极低，对牲畜的生长及生育极其不利。C：可能  摩尔曼斯克地处北极圈内，此时正值极夜，终日不见太阳，而黑海是俄罗斯的南方出海口，纬度较低，阳光较北方地区充足。D：可能  中山站位于南极圈内，此时正值极昼，气温较高，白天时间较长 。(6)全球气候变暖   植树造林   减少温室气体的排放

45、(1)夏至   (2)略   (3)甲    (4)0°  46°52′

(5)温带海洋性  北大西洋暖流     (6)南半球同纬度地区为大面积的海洋，缺少陆地

（提示：图中低压带的纬度位置较高并且位于北极圈以北，说明该气压带为副极地低压，并且北移了许多纬度。据此判断为北半球的夏至。）
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通  告


今日日出时间约为北京时间5时59分
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